2019年以来,日本数字货币交易牌照的发放加快了节奏。先是1月11日Coincheck 拿到牌照;第一季度还没过完,3月25日,又有2家平台获得了金融厅颁发的正式交易牌照。

新获得牌照的2家公司什么来头?

第一家,比特币株式会社成立于2016年12月15日,最初由Traders Holdings运营,平台于2017年3月开始进行虚拟货币交易所服务。2018年8月被日本电商巨头乐天全资收购,之后又追加了两轮增资。去年4月收到关东财务局的业务改善命令,正在持续完善中。

今年年初开始持续发力,2019年1月4日正式成为日本虚拟货币交易业协会(JVCEA)第二种会员。3月1日,名称改为乐天钱包,不到1个月,就拿到了金融厅颁发的正式交易牌照。

日本最大电商平台乐天,准备开启支付应用程序Rakuten Pay的新业务,这也是日本数字货币应用落地最有看头的一次尝试,后文会有简单分析。

第二家,DeCurret株式会社则是由日本通信公司IIJ出资设立的数字货币交易公司,持股35%,公司成立于2018年1月。共同出资的还有18家我们耳熟能详的日本大公司:伊藤忠商事,JR东日本旅客铁道,三井住友银行,三菱东京UFJ银行等,公司的顾问也是三菱东京UFJ研究所的村林聡。2018年下半年,通过钱包业务打进数字货币交易市场,预计将会涉及交易、支付等各方面。

背景强大到脸等同交易所都不是,直接从新规交易所一跃成为持牌交易所。这也是日本史上第一个越过等同交易所这步的平台。

一类会员	二类会员
株式会社Money Partners	FXcoin株式会社
QUOINE株式会社	株式会社 Last Roots
株式会社 bitFlyer	LVC株式会社
Bit bank株式会社	Coinage 株式会社
SBI Virtual currency株式会社	money wallet financial 株式会社
GMOcoin株式会社	OK Coin Japan
Bit trade 株式会社	株式会社Mercury
BTC box株式会社	Payward Asia株式会社
株式会社Bit Point Japan	11211121
株式会社Fisco 虚拟货币交易所	
Tech bureau 株式会社(Zaif交易所)	
株式会社DMM Bitcoin	
株式会社Bit ARG交易所(東京)	II IN THE RESERVE
FTT 株式会社	
株式会社Xtheta	20232729
株式会社BITOCEAN	i e i e i e i
Coincheck 株式会社	
COLD DISCOUNT AND A COLD SERVICE WHILE COLD SERVICE COLD	

其他凡家数字货币交易所的背景,请参看链得得之前有关日本数字货币26家相关公司的报道:日本持牌交易所的生态布局,待持牌的二类候补平台也纷纷傍上大腿。

金融系势力凸显

链得得早在去年5月就曾经分析过,日本数字货币发展的原动力,是数字货币的货

币属性,支付功能及投资潜力。具体内容,请参看链得得之前文章:【深度】发达的货币功能,解析日本数字加密货币发展的源动力

这也是为何在强监管下数字货币猛烈发展的原因。全球范围内的打压也无法阻止用户炒币的逐利动力。除了交易投资,此次乐天钱包是日本数字货币支付功能最好的落地应用场景之一。

上周,日经网报道日本拟出台新的《加密资产法案》,并针对"二次登记的问题"进行了调整。本次修正案中规定,保证金交易需要另外按照《金融商品交易法》办理申请登记手续。也就是说,即使目前依据《资金决算法案》而正式持牌的数字货币交易所,若想开展保证金交易业务,之后也必须再次根据《金融商品交易法》重新进行申请登录。

而对于传统金融系企业想参战的,也持欢迎态度。日本目前很多证券交易公司已经 是正式的金融商品交易业者,有保证金交易权限。新的《加密资产法案》规定,该 类公司如果想进行数字货币保证金交易业务,需要进行变更登记手续,单独注册。

本次株式会社 DeCurret直接由初级申请者(即新规交易业者),一跃成为持牌交易所就是一个信号。与该交易所背后几大金融系巨头的影响力不无关系。

金融厅审核回归正轨,几家欢喜几家愁

其实这与金融厅一贯以来的节奏差不多。继本次2家获批的数币交易所,金融厅会继续为其他交易所发放牌照。这对于已经拿到交易牌照的平台并不是个好消息。

首先,蛋糕就那么大,又多了几个来分蛋糕的正规军,竞争压力更大。特别要注意的是,几家有巨头公司做靠山的交易所。bitFlyer和Liuqid自不必说,DMM、GMO、SBI、Coincheck也纷纷开始生态布局。再加上雅虎、LINE撑腰的几家交易所。如今,具备日本电商平台背景的乐天钱包,更是劲敌。

第二,牌照没那么值钱了。本月25日Last Roots宣布完成交割,卖了3.5亿日元(约2100万人民币)。平台成立于2016年6月,曾通过ICO获得6.3亿日元资金。2017年12月收到SBI的投资;2018年1月估价超过300亿日元;2018年8月再次收到SBI融资。今年2月份,SBI宣布公司要集中力量开发自己的平台,便将手中Last Roots的34.15%股份卖给了日本广告公司OK Web。

Last Roots作为等同交易所,尚未拿到交易牌照。目前Last Roots面临的局面是,如若无法在提出申请的18个月内获得牌照,就将会被强制驳回,需要重新排队申请

一个尚未拿到牌照的交易所,且能卖3.5亿日元。那些拿到交易所正式牌照的平台,如卖给雅虎的原Bit ARG交易所(现更名为TAO TAO),卖给火币的Bit trade株式会社,卖给Monex集团的Coincheck,卖给麦迪森的Bitocean等更将水涨船高地要价。

更多精彩内容,关注钛媒体微信号(ID:taimeiti),或者下载钛媒体App